

【赢在高考·黄金8卷】备战2024年高考历史模拟卷（全国卷专用）

黄金卷04·全国卷新教材

（考试时间：60分钟 试卷满分：100分）

第I卷（选择题）

一、选择题：本题共12小题，每小题4分，共48分，在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合要求的。

1. 图1、图2，从夏商周到春秋战国，青铜器的纹饰风格有巨大转变，从传统的充满神秘色彩和狞厉之美的兽面纹、夔龙纹变化为抽象的几何纹以及富有生活气息的图案，如宴饮、采桑、狩猎、搏斗等。这种变化反映了（ ）



图1 商周兽面纹



图2 战国宴乐攻战图案

- A. 王权与神权彻底分离
  - B. 人们对世界认识的深化
  - C. 手工业技术更加成熟
  - D. 青铜器开始运用于生产
2. 睡虎地秦简《为吏之道》和岳麓秦简《为吏治官及黔首》都强调官吏“为人父则兹（慈），为人子则孝”。与此相应，秦政府也在制度上对官吏尽孝提出要求并提供支持。其直接目的是（ ）
- A. 加强思想控制
  - B. 整顿社会风俗
  - C. 提倡以吏为师
  - D. 提升儒家地位
3. 如表表明中国古代赋税的演变趋势是（ ）

时期	赋税制度	内容
北魏	租调徭役	户调帛二匹，絮二斤，丝一斤，粟二十石
隋至唐中期	租庸调制	凡丁岁役二旬，无事则收其庸
唐中后期	两税法	户无主客，以现居为簿，人无丁中，以贫富为差

- A. 土地兼并愈发严重
  - B. 人身束缚逐渐减弱
  - C. 农民负担不断减轻
  - D. 政府赋税剥削沉重
4. 宋代时期，常派特使巡行以了解官情民隐。熙宁末年，朝廷曾经下诏，在出外察访的特使中，如果有人任意违法，允许被巡察路的监司“觉察闻奏”。这反映了宋代（ ）
- A. 官僚系统存在严重腐败
  - B. 中央信息渠道来源多元
  - C. 国家监察体系更加完备
  - D. 地方机构权力受到约束

5. 康熙帝、乾隆帝曾在承德避暑山庄多次召见少数民族首领，既有蒙古王公，也有藏传佛教领袖人物，还有四川土司、台湾高山族首领等。这些活动（ ）

- A. 增强了中央政府的政权向心力
- B. 推动了边疆与内地管理一体化
- C. 体现了“因俗而治”的治国思想
- D. 有效地解决了边疆地区的危机

6. 1869年，时任湖北学政的张之洞建立经心书院，书院的课程为经解、史论、诗赋、杂著等，强调学有根柢，反对空谈心性的理学。1898年他又规定，经心书院分习外政、天文、格致、制造四门，诸生于四门皆须兼通，四门分年轮习，无论所习何门，均兼算学。这说明，经心书院（ ）

- A. 为洋务新政培养实用人才
- B. 意欲弱化儒学的影响力
- C. 秉承经世致用的办学宗旨
- D. 注意借鉴西方教育模式

7. 新中国成立初期的一段时期，农村集市贸易的传统基本上被保留下来，并在一定程度上得到了恢复和发展。1956年经过社会主义改造后，在社会主义统一市场内，国营商业、合作社商业和集市贸易三条商品流通渠道并存，并各自发挥作用。这表明当时我国（ ）

- A. 计划经济体制基本建立
- B. 借鉴实行了新经济政策
- C. 建立了生产资料公有制
- D. 积极探索中国发展道路

8. 《汉谟拉比法典》中出现了专职法律事务的官员——推事。但法典第2条却规定“无故以符咒蛊惑他人时，受蛊人应至圣河：投入河中”。由河神加以处决，是因为时人相信神喜欢正直无罪者，对于侵犯神明及邪恶的人则深恶痛绝。由此可知，该法典（ ）

- A. 仍然具有原始特性
- B. 注重调和社会矛盾
- C. 体现商品经济发展
- D. 明确界定法官职责

9. 中世纪晚期，西欧封建领主为满足新的商品消费需要，将劳役地租改为固定的货币地租，庄园内的自营地几乎全部出租，使农奴也变成了有人身自由的佃农。据此可知，当时西欧农村社会（ ）

- A. 庄园经济获得进一步发展
- B. 封建主的经济地位增强
- C. 富裕农民上升为统治阶级
- D. 封建生产关系逐渐瓦解

10. 1689年，议会下院提出《三年法案》，遭到国王的否决。1693年，议会再次提出这部法案，又被国王否决。一直到1694年，因为对外战争需要议会批准增加补助金，威廉三世才同意签署这部法案，但同期议会提出的很多法案都因为国王的否决而无法生效。材料表明，这一时期英国（ ）

- A. 议会还未真正掌握立法权
- B. 国王保留了部分的立法权
- C. 君主立宪制还未真正确立
- D. 议会与国王的矛盾空前激化

11. 二战后西方社会某法案中曾这样规定：任何人均有权在公共场所或地方享有自由，不得因种族、肤色、宗教或出身国籍受到任何形式的歧视或隔离，即便这类歧视或隔离是由或声称是由法律、法令、布告……所要求的。这说明（ ）

- A. 种族隔离和歧视政策在美国已消除
- B. 资本主义国家扩大公民民主权利
- C. 黑人获得与白人相同的权利
- D. 所有黑人奴隶自此永远获得自由

12. 2022年以来，“全球南方”的概念成为国际社会热议的焦点。一般认为，“全球南方”通常泛指拉丁美洲、

亚洲和非洲等地区（在地理范围上大多位于南半球）。中国是“全球南方”的成员，愿同广大新兴市场国家和发展中国家一道，共同构建人类命运共同体。这表明（ ）

- A. 中国积极承担大国责任  
B. 各国强调发展道路一致性  
C. 发展中国家话语权增强  
D. 发达国家履行了援助承诺

## 第 II 卷（非选择题）

二、非选择题：本题共 3 小题，共 52 分。

13. 阅读材料，回答问题。（25 分）

材料一 地理大发现后，人类确立了以海洋作为通道连接世界的意识。美国历史学家马汉（1840—1914 年）认为，国家繁荣来源于贸易，贸易依靠海洋交通。马汉在其海权理论中提出制海权决定一个国家的国运兴衰。1945 年，美国把“大陆架”概念引进海洋法，宣布“处于公海下但毗连美国海岸的底土和海床的自然资源属于美国。”1982 年联合国通过《联合国海洋法公约》，确认了群岛国、专属经济区的概念，重新定义了大陆架的概念。寻找新的生存空间，开发海洋国土，占有海洋资源，自此成为沿海国家的海洋战略。20 世纪 90 年代初，美国开始形成由海洋控制陆地的海洋观，力图以海洋作为基地，对濒海地区进行控制干涉。

——摘编自刘新华、秦仪《海洋观演变论略》

材料二

时间	重大事件
1958 年 9 月	发布《关于领海的声明》，提出中国“领海宽度为 12 海里，这项规定适用于中华人民共和国的一切领土”。初步建立中国领海制度。
1996 年 5 月	全国人大常委会批准《联合国海洋法公约》。之后相继出台一系列法律法规，不断完善海洋法律体系。
2003 年和 2008 年	国务院先后印发《全国海洋经济发展规划纲要》和《国家海洋事业发展规划纲要》，推进海洋开发战略。
2013 年 11 月	国防部发布《中华人民共和国政府关于划设东海防空识别区的声明》指出，要做好应对各种复杂局面的准备，提高海洋维权能力，坚决维护我国海洋权益。

——摘编自张峰《中国共产党海洋观的百年发展历程与主要经验》

- （1）根据材料并结合所学知识，概括中美海洋观的共同之处。（9 分）
- （2）根据材料并结合所学知识，分别说明 20 世纪中叶以来中美海洋观发展的历史背景。（8 分）
- （3）根据材料并结合所学知识，简析树立正确海洋观对中华民族伟大复兴的作用。（8 分）

14. 阅读材料，完成下列要求。（12 分）

材料 2005 年，对出版界具有震撼力的出版物恐怕要首推《话说中国》了，同年 5 月，中央电视台对该

丛书进行了特别报道和评论。该书的宗旨是将“历史还给人民”，从形式和内容上体现了历史与现代的对接，在策划模式上标志着我国出版业的一次划时代的变革。下图是该丛书的分卷目录。

第一卷	原始社会、夏商：创世在东方
第二卷	西周：诗经里的世界
第三卷	春秋：春秋巨人
第四卷	战国：列国争雄
第五卷	秦西汉：大风一曲振河山
第六卷	东汉：漫漫中兴路
第七卷	三国西晋：群英荟萃
第八卷	东晋南北朝：空前的融合
第九卷	隋唐：大唐气象
第十卷	唐五代十国：变幻中的乾坤
第十一卷	宋：文采与悲怆的交响
第十二卷	辽西夏金元：金戈铁马
第十三卷	明：集权与裂变
第十四卷	清一：落日余晖
第十五卷	清二：枪炮轰鸣下的尊严
第十六卷	白索引

根据材料并结合所学知识，任选一个分卷目录，对其进行阐释。（要求：史实准确，史论结合，逻辑清晰）

15. 阅读材料，完成下列要求。（15分）

材料 “中国式现代化”主要是指在中国共产党领导下的社会主义现代化，其本质是以人为本，而不是以资本为中心。新中国的社会主义现代化大致可划分为两大时期。1949年新中国成立时，全国5亿多人口，绝大多数生活在农村，86%以上是文盲。党的第一代领导集体直面时艰，通过制度变革和道路探索，营造了全国上下团结一心、共商国是、共谋发展的良好政治氛围，逐步建立了比较完善的工业体系，为现代化打下坚实基础。

1978年党的第二代领导集体审时度势，作出了改革开放的历史性决定。一切有利于发展社会生产力、有利于增强国家综合实力的要素，都得到空前释放与扩大，计划与市场相结合，创造了举世瞩目的“中国经济奇迹”。2001年中国正式加入WTO，于2013年成为全球货物贸易第一大国和“世界工厂”。中国用短短几十年时间走完了发达国家几百年的工业化历程。通过“引进来”和“走出去”战略，中国走出了一条既发展自身、又造福世界的现代化之路。中国式现代化，不仅注重人们物质生活水平的提高，而且从5000多年深厚文明传统中汲取养分，为实现民族复兴熔铸精神之魂。“两个文明”协调发展，构成中国式现代化的鲜明特征。

——摘编自马敏《中国式现代化新道路的历史演进及前瞻》

- （1）根据材料，概括新中国的社会主义现代化各时期取得的主要成就。（6分）
- （2）根据材料和所学知识，归纳中国式现代化新道路的特点。（9分）

【赢在高考·黄金8卷】备战2024年高考历史模拟卷

黄金卷04·全国卷新教材

参考答案

1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12
B	B	B	C	A	C	D	A	D	B	B	A

13. 【答案】(1) 共同之处：海洋权益属于国家主权；掌控海权关乎国运兴衰；开发海洋资源是国家的重要战略；随时代变化不断完善。(任答3点即可，每点3分，共9分)

(2) 历史背景中国：新中国成立后，国家实力不断增强；改革开放后，中国与世界联系日益密切；加入世贸组织后，中国的对外贸易迅猛发展。(任答2点即可，每点2分，共4分)

美国：二战后，美国逐渐确立资本主义世界霸主地位；两极格局结束后，美国试图建立以美国为主导的单极世界，推行霸权主义和强权政治。(任答2点即可，每点2分，共4分)

(3) 建设海洋强国是中华民族伟大复兴的重要组成部分；强大的现代化海军是维护国家海洋权益，推进祖国统一大业的可靠保障；合理开发利用海洋资源，是提升综合国力的重要途径。(任答4点即可，每点2分，共8分)

14. 【答案】示例

论题：东晋南北朝：空前的融合(2分)

论述：东晋南北朝时期，虽然政权更迭频繁，南北政治分裂，但这一时期是我国历史上民族大融合的重要时期。

北方少数民族大量内迁中原，在西晋之后就进入纷乱的十六国时期，各少数民族政权主动封建化，适应民族大融合的趋势。439年北魏统一北方进入到北朝时期。北魏孝文帝顺应了民族融合的趋势，进行改革。政治上推行三长制、整顿吏治、迁都洛阳；经济上推行均田制和租调制，文化和社会生活上推行“汉化”政策，加速了北魏政权封建化，并加速了民族融合的趋势。同时，中原人民也在吸收少数民族文化，中原文化更加丰富多彩。北方民族大交融的同时，中原人口也在大量南迁，加快了南方的民族交融和开发。(8分)

小结：总之，东晋南北朝时期，中国南北都出现了民族大交融的趋势，民族认同感不断增强，为后来的隋唐大一统奠定了基础。(2分)

15. 【答案】(1) 成就：奠基时期：确立社会主义制度；建立比较完善的工业体系。快速发展时期：形成中国特色社会主义道路；实现了社会主义工业化，创造“中国经济奇迹”国际影响力不断扩大。(任答3点即可，每点2分，共6分)

(2) 特点：以人民为中心，而不是以资本为中心；充分发挥制度优势；坚持以经济发展为中心，以改革开放推进现代化；注重物质文明和精神文明协调发展。（任答 3 点即可，每点 3 分，共 9 分）

